
PRAG DE VIITOR 
1 fi interesant de ştiut care este, in această 
toamnă a lui '93, cota de audienţă a teatrului 
radiofonic. Cum· nu am date exacte in 
această direcţie şi cum aproximările mă 
înfricoşează in cel mai inalt grad, intrebarea 
işi asumă de la bun inceput dreptul de a fi pur 
retorică. Dar şi dreptul de a ne pune pe 
ginduri şi de a ne obliga, in consecinţă, la un 

punct de vedere. Mai ales acum, cind teatrul radiofonic se 
pregăteşte să păşească spre virsta a treia. Sau, mai precis, 
pentru a evita orice ambiguitate declanşată de contaminări 
metaforice, spre al treilea moment al istoriei sale. Constatarea 
poate să pară cel puţin curioasă pentru cei care consideră că 
radiofonia tea trală a a vut două etape, izolate de un prag 
eminamente tehnic: cea din 1 928 pină spre 1 950, etapa 
transmisiilor in direct şi, după 1950 pină azi, cea a inregistrărilor. 
Numai că, pentru a respecta complexitatea fenomenului analizat 
aici, fenomen in care, desigur, componenta tehnică are o 
sesizabilă pondere, fără a deveni, insă, nici o clipă o notă unică, 
ci doar o notă cu precădere, există 
motive să se vorbească şi despre 
o nouă e tapă, prefigurată de 
prezentul de după 1 990. Iar 
aceste motive sint legate nu numai 
de noile accente ale politicii 
repertoriale, cit, mai ales, de noua 
condiţie a publicului, a 
ascultătorului. 

Niciodată in istoria radiofoniei 
româneşti, el nu a avut la dispozipe 
o ofertă de o asemenea dimen
siune ca aceea de acum, şi cind 
spun acum, mă refer cu deosebire 
la anul 1 9 93, deşi semne ale 
lărgirii .pieţei� deci ale descreşterii 
puterii absolute a postului ce emite 
din strada General Berthelot, 
apăruseră cu trei ani in urmă. Un 
nou echilibru de forţe, deci, ob/i
gind postul Bucureşti să-şi ree
valueze decizia teatrală atit la ni- -g 
ve/ul repertoriului cit şi la cel al � 
orarului, al mecanismului ce re- m 

glează succesiunea premiere/ar şi 
a reluărilor, ca şi locul transmisiilor Tn direct. Mi se va replica: 
înmulţirea posturilor de radio este un proces caracteristic doar 
marilor aglomerări urbane. Răspund: deocamdată. Pentru că nu 
numai prin declaraţii teoretice, ci şi prin acţiuni practice, 
conducătorii noilor staţii de emisie par decişi să anihileze 
imperialismul postului naţional. MI se va replica: puţini dintre noii 
sosiţi in peisajul radiofonic se preocupă să monteze şi să difuzeze 
un spectacol teatral. Răspund: deocamdată, 

Cind cu toţii, realizatori şi ascultători, vor ajunge la convingerea 
că uniformitatea stilistică şi repertorială poate deveni, la inceput 
discret, apoi făţiş, o frînă in calea mult doritei audienţe, 
(re)descoperirea unei adevărate mine de aur cum este radiofonia 
teatrală se va impune de la sine. Mai mult, va apărea ca o reală 
şansă, Căci ea a fost una dintre puţinele rubrici ale postului 
Bucureşti care au rămas neclătinate de timp şi timpuri, ocupind 
constant, de-a lungul a peste şase decenii, unul dintre primele 
locuri in topul preferinţe/ar publicului de toate virstele şi profesiile. 
Caz atit de rar de consens. Apoi, ea a fost şi este o elocventă 
oglindă a mentalităţii şi realităţii culturale româneşti. S-a impus, 

de asemenea, prin elasticita tea ritmului de muncă şi prin 
perseverenţă, ajungind la performanţe de invidiat: după 1948, in 
următorii 40 de ani, peste 2 500 de premiere şi un spaţiu 
radiofonic de cea. 89 de minute pe zi. O zestre impresionantă. În 
sfîrşit, e greu de echivalat prin calificative acţiunea benefică 
exercitată de radiofonia teatrală intru formarea, educarea, 
perfecţionarea, cizelarea gustului a generaţii şi generaţii de 
ascultători răspîndiţi in cătune, sate, localităţi mici, mijlocii şi mari. 
De la radio au aflat, astfel, cei mai mulţi dintre ei ce este teatrul, 
radioul i-a făcut să-I iubească şi să se indrepte spre sala de 
spectacol in deplină cunoştinţă de cauză. Evoc, nu întîmplător, 
toate aceste merite ale postului naţional in slujba teatrului. Ele 
sint un model pentru tinerele posturi particulare ce răsar cu viteză 
in mai toate zonele ţării. Totodată, acest incontestabil atu pe care 
cei de la Radio Bucureşti il deţin se cuvine a fi adaptat cu 
luciditate la noile circumstanţe, dominate de febra concurenţială şi 
de maxima mobilitate a opţiunilor publicului. 

Nu ar fi pentru intiia oară cind strategii acestui domeniu au de 
lua t decizii vizind şi de taliu/, şi structura de ansamblu a 

programului. Aşa că nu ne rămîne 
decit să e vocăm emotionanta 
tradiţie, născută in chiar vara lui 
1 929, cind problemele teatrului 
radiofonic se discutau intr-o 
reuniune prezidată de Dimitrie Gusti 
şi reunind in jurul mesei, printre alţii, 
pe Tudor Vianu, Al. Bră tescu
Voineşti, Em. Bucuţa, Constantin 
Brăi/oiu, Mihail Jora, H. Blazian 
Deşi de la inaugurarea Postului 
Bucureşti trecuseră doar şapte luni, 
timp in care experienţa acumulată 
nu avea c u m  fi d e c i t  r e l a t i v  
fira vă, H .  Blazian abordează fără 
nici o urmă de trac subiectul, for
mulind analize şi aprecieri in care 
consonanta dintre fineţe şi spiritul 
geometriei este remarcabilă. Citite 
azi, rindurile de atunci sint de o 
extraordinară actualitate: .. Teatrul 
radiofonic e o formă dramatică cu 
totul nouă şi înaintată, cu legi incă 
neprecizate şi făgăduitoare de in
teresante surprize. Piesele des

tinate să fie jucate in studio trebuie special întocmite şi adaptate, 
căci deosebirea dintre scena invizibilă şi cea reală a· teatrului -
unde masca, gestul, efectele optice şi contactul direct cu publicul 
ajută foarte mult pe actor - constă tocmai in faptul că la radio 
contactul spiritual necesar intre executanţi şi public trebuie stabilit 
pe o cale cu totul interioară şi mult mai subtilă. ( . . .  ) Ochiul 
interior, concentrarea lăuntrică a dobindit astfel un loc dominant in 
audiţiile radiofonice. ( . )  Fireşte, nu vom avea nici joc de lumini, 
nici graţia figurilor fardate; dar ne vom putea indrăgi de un glas, 
dacă, aşa cum e logic, dicţiunea se va perfecţiona tot mai mult 
spre muzică sufletească, inlocuind şi mişcarea trupului, şi 
frumuseţea chipului"_ Aşadar, radiofonia teatrală şi mirajul muzicii 
sufleteşti. 

Profesionalismul, curajul începătorilor, trainica lor devoţiune au 
făcut ca viitorul teatrului radiofonic să fie asigurat. Cum acest 
viitor a devenit intre timp prezent, rămîne ca asemenea asigurări 
să fie innoite. 
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